

ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО И РЕФОРМЫ В РОССИИ: МЕЖДУНАРОДНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ МОЛОДЫХ УЧЕНЫХ-ЭКОНОМИСТОВ

28–29 ноября 2008 г. на Экономическом факультете Санкт-Петербургского государственного университета состоялась XIV международная конференция молодых ученых-экономистов «Предпринимательство и реформы в России». Оргкомитетом конференции, в который вошли ведущие профессора ЭФ СПбГУ, из более чем 250 заявок было отобрано 170, их авторам были высланы приглашения выступить с докладами. Более 130 участников – студенты, бакалавры, магистранты, аспиранты и соискатели из 21 вуза России и зарубежья приняли участие в работе конференции.

По традиции в первый день конференции прошло пленарное заседание, в рамках которого участники заслушали доклады как профессоров, так и студентов – победителей конкурса грантов Экономического факультета СПбГУ. Д-р экон. наук, профессор А. В. Воронцовский сделал выступление, посвященное анализу современных направлений научных исследований в области экономики. С докладом об истории научной работы студентов Императорского университета выступил д-р экон. наук, профессор Л. Д. Широкоград. Особый интерес вызвал доклад д-ра экон. наук, профессора Б. И. Соколова, посвященный анализу причин кризиса и вариантов развития глобальной финансовой системы.

Победители конкурса грантов студентов Экономического факультета на научные исследования К. А. Старицына, Т. Н. Ордина, П. М. Лебедева сделали доклад на тему «Экономические потери налогоплательщиков в связи с несовершенством налогового законодательства», О. В. Панкратова, А. С. Сергиенко выступили с докладом «Применение методов и моделей блочного программирования при исследовании деятельности компаний – Провайдеров услуг мобильной связи».

Второй день конференции был отведен для работы секционных заседаний. В ходе совместного заседания секций **«Экономическая теория»** и **«История экономики и экономической мысли»** было заслушано 8 докладов. Основное внимание было уделено макроэкономическим вопросам, что в значительной степени можно объяснить текущей ситуацией в мировом хозяйстве. Проблемы эффективности государственного управления, независимости центрального банка, государственной поддержки финансового рынка, экономических циклов, контрциклической политики, государственного заказа, диверсификации национальной экономики были обсуждены в контексте глобального экономического кризиса. Однако не меньший интерес вызвали доклады, посвященные гендерной дискриминации, символической сущности денег и возникновению неинституциональной теории фирмы.

Диплом I степени присужден О. И. Адамейко, студентке Белорусского государственного экономического университета, за доклад «Особенности циклического развития экономик переходного типа», в рамках которого на основе статистических данных за последние 17 лет проведен сравнительный анализ циклических колебаний экономик СНГ и Центральной и Восточной Европы. Один из центральных выводов сообщения состоит в том, что преимущественно сырьевая ориентация экономик стран СНГ приводит к значительно большему (по сравнению со странами ЦВЕ) размаху циклических колебаний. При этом из представленных статистических материалов следует, что сравнительно более высокие темпы роста стран СНГ на участке положительной экономической динамики не до конца компенсируют гораздо более глубокий спад на участке рецессии. Поэтому только значительные структурные изменения могут дать шанс экономикам СНГ сократить отставание от стран ЦВЕ.

Диплом II степени присужден М. О. Просыпкиной, студентке Экономического факультета СПбГУ, за доклад «Проблема независимости Центрального банка России», в котором проанализированы основные причины недостаточной независимости ЦБ РФ. На основе международного опыта предложен комплекс мер по обеспечению настоящей независимости Банка России, в который, в частности, входят изменение статуса Национального банковского совета и создание общественного Комитета по денежно-кредитной политике.

Диплом III степени присужден Ю. И. Мирошниковой, студентке Экономического факультета СПбГУ, за доклад «Символическая сущность денег». Присутствующие познакомились с несколькими малоизвестными широкому кругу экономистов номиналистическими теориями денег (Б. Лиетгар, М. Аглиетта, А. Орлеан), которые определяют деньги прежде всего как символ доверия между людьми. Поскольку в современной экономике символические отношения приобретают все большее значение, есть основания полагать, что эти убедительные теории вскоре займут подобающее им место.

Работа секции **«Современная система мирохозяйственных связей и Россия»** проводилась по двум направлениям: в первой подсекции рассматривались различные формы международных отношений и участие в них стран мира, во второй — меры регулирования международной торговли и влияние финансового кризиса на мировую экономику в целом и отдельные регионы и страны мира в частности. Работа по обоим направлениям прошла очень оживленно, с интересными дискуссиями. Всего в секции приняли участие 36 человек, в том числе 24 докладчика.

В рамках первого направления были рассмотрены вопросы инновационного пути развития России и Сирии, роль прямых иностранных инвестиций в экономике как островных территорий Карибского бассейна, так и Санкт-Петербурга, стратегии российских компаний на рынках нефти, природного газа, железной руды и фармацевтической продукции, интеграционные процессы в Африке, международный опыт урегулирования конфликтов. По итогам работы по данному направлению Дипломом I степени был удостоен доклад студентки Южного федерального университета А. А. Жигаловой на тему «Медиация как эффективный способ урегулирования конфликтов в бизнесе». Диплом II степени присужден аспирантке ЭФ СПбГУ Е. С. Ефименко за исследование на тему «Стратегии российских компаний на рынке природного газа Северо-Восточной Азии (на примере Китая, Ю. Кореи и Японии)», Диплом III степени — студентке нашего факультета Ю. К. Тритенко за доклад «Нарушения в области прав интеллектуальной собственности на мировом и российском рынках фармацевтической продукции».

В рамках второго направления велась дискуссия на тему последствий мирового финансового кризиса для развития экономик стран СНГ, БРИК, США, а также обсуждались вопросы присоединения России и Белоруссии к ВТО. Лучшим докладчиком была признана

студентка Экономического факультета Санкт-Петербургского государственного университета А. П. Рыбкина за исследование «Мировой финансовый кризис и страны СНГ: проблемы и перспективы». Дипломом II степени был отмечен доклад студентки Белорусского государственного экономического университета на тему «Беларусь и Россия в контексте ВТО: проблемы и перспективы». Дипломом III степени была награждена совместная работа А. Ю. Селезневой и В. А. Песенкова, студентов ЭФ СПбГУ «Мировой финансовый кризис: прогнозы развития и антикризисные меры».

Основная дискуссия в ходе работы секции **«Россия в эпоху глобализации: экономика и общество»** также в основном разворачивалась вокруг экономической ситуации в России в связи с глобализационными процессами и набирающим обороты мировым финансовым кризисом. Дипломом I степени награжден К. А. Козлов за доклад «Перспективы российского фондового рынка», посвященный экономическому положению России в условиях мирового финансового кризиса. Рассмотрены явления, предшествующие кризису, дававшие о себе знать в экономике США и других стран – на рынке недвижимости, в развитии малого и среднего бизнеса; состояние фондового рынка. Даны рекомендации относительно экономической политики государства, а также взаимодействия России с другими ведущими экономиками. Рассматривалась возможность совместного противостояния влиянию США как страны, породившей данный финансовый кризис. Диплом II степени вручен М. В. Савченковой и Ю. В. Алтуховой, подготовившим доклад на тему «Перспективы создания международного финансового центра в Москве». В работе рассматривалась возможность превращения Москвы в новый мировой финансовый центр. Подчеркивалось, что при данной мировой экономической конъюнктуре шансы столицы нашей страны растут. Для глобальной экономики в целом появление международного финансового центра в России послужит стабилизирующим фактором, однако существуют тенденции, препятствующие этому процессу – в первую очередь внутренняя российская тенденция децентрализации, ослабляющая финансовое могущество Москвы. Также рассмотрены возможные меры экономической политики Правительства России в данной области. Дипломом III степени награжден Д. Ю. Субботницкий за работу «Попытка интеграции России в глобальную финансовую систему: дефолт ГКО 1998 года», посвященную анализу экономических процессов в период от распада СССР вплоть до 1998 г. В ней проведен анализ положения дел до, во время и после провозглашения дефолта, который подкреплен математическим аппаратом. Проанализирована экономическая политика Правительства России 1990-х годов по сравнению с текущей экономической политикой действующего кабинета министров.

Работа секции **«Управление инвестициями и инновациями»** была посвящена государственной инновационной политике, а также особенностям источников финансирования инновационной деятельности. Ряд докладов освещал инновационное развитие Республики Беларусь. В дискуссиях обсуждались достоинства и недостатки политики России по стимулированию развития высокотехнологичного сектора. Говорилось о проблемах развития научно-технического потенциала в региональном аспекте. Отдельно был рассмотрен вопрос лицензионной торговли. Лучшими докладчиками признаны: П. А. Присяжнюк за работу «Государственная инновационная политика: сущность, цели, приоритеты», в которой была представлена универсальная общеметодологическая модель государственной политики в области инноваций, И. В. Зыков за выступление «Проблемы развития венчурного финансирования в России», в рамках которого были раскрыты сегодняшние проблемы венчурного финансирования и пути их решения, М. Н. Андриянчикова за доклад «Кластерная концепция в раскрытии инновационного потенциала

плодоовощной отрасли Республики Беларусь», в котором была предложена концепция «склеивания» ряда инфраструктурных субъектов в целях повышения инновационного потенциала отрасли.

Математический блок конференции был представлен совместной работой трех секций: **«Методы и модели инвестиционных и финансовых решений»**, **«Математические методы в экономике»** и **«Информационные системы и технологии в экономике»**. Доклады участников были посвящены достаточно большому кругу вопросов, в которые вошли как решение классических экономических задач, так и обсуждение актуальных на настоящий момент вопросов вероятности дефолта и эффективности кризисной политики. Дипломом I степени был награжден А. Ю. Дикарев, аспирант ЭФ СПбГУ, за доклад «Имитационная модель при анализе инвестиционных проектов с помощью составных реальных опционов». В нем были проанализированы современные методы анализа реальных опционов, показаны возможности применения имитационного моделирования для определения стоимости составных реальных опционов в условиях использования непрерывных моделей, обосновано, что использование имитации позволяет не только упростить вычисления, но и учесть возможности управления, когда порядок исполнения опционов не определен заранее. Диплом II степени был вручен А. А. Кочетову, аспиранту ЭФ СПбГУ, за работу «Оценка стоимости разработки программного обеспечения». Дипломом III степени награждена Д. Ю. Крапивко, студентка Белорусского государственного экономического университета, которая выступила с докладом на тему «Эффективность фондового рынка и его влияние на развитие экономики страны в условиях кризиса».

В ходе заседания секции **«Актуальные проблемы менеджмента и развития туризма»** были заслушаны доклады, посвященные проблемам российского менеджмента в современных условиях развития экономики, проблемам государственного и муниципального управления. В ряде докладов рассматривались проблемы развития туризма в России, в том числе социального, а также технологий управления туристскими фирмами. В работе секции приняло участие более 30 человек, было сделано 14 докладов, развернулась дискуссия. Среди выступающих основную долю составляли студенты и аспиранты Экономического факультета, участвовали также докладчики из Санкт-Петербургского университета сервиса и экономики и других вузов Санкт-Петербурга.

Лучшими докладами признаны работы В. Ю. Корзова «Значение процессного подхода в системе менеджмента организации», К. А. Якуповой «Использование интернет-технологий в туристской индустрии», А. Н. Силуянова «Особо охраняемые природные территории как объект для расчета показателей конкурентоспособности социально-экономической системы», С. В. Дуванова, И. А. Зыченко «Достижение конкурентного преимущества туристской фирмы на основе применения информационных технологий».

Все доклады участников работы секции **«Современные концепции развития учета, аудита и статистики»** так или иначе затрагивали проблему относительности бухгалтерских данных. В бухгалтерском учете важное влияние на это оказывают разные методы оценки. МСФО предлагают более оптимистичные варианты оценки, что позволяет и без того сомнительный показатель прибыли делать еще более завышенным. В этом многие специалисты видят причины кризисных ситуаций в экономике. Институт аудита, призванный ограждать кредиторов и собственников от недостоверной информации, тоже не всегда эффективно справляется с этой задачей. Таким образом, основная проблематика секционного заседания в этом году могла бы быть озаглавлена так – роль бухгалтерской информации и цена ее достоверности. Лучшим по голосованию участников признан доклад студентов Ярославского государственного университета им. П. Г. Демидова

С. С. Логиновой и У. В. Тагуновой на тему «Взаимосвязь внешнего и внутреннего аудита». Победителям вручен диплом I степени и памятные подарки.

После завершения работы секций желающие могли принять участие в работе круглого стола «Государственная политика в области инноваций». Оживленную дискуссию вызвали доклады канд. экон. наук, доцента В. В. Зябрикова «Финансовое стимулирование инновационных организаций» и аспиранта ЭФ СПбГУ Д. Г. Цуканова «Государственная политика в области создания национальной инновационной системы на примере технопарков».

Тезисы докладов опубликованы в материалах работы конференции, электронную версию которых можно найти на сайте ЭФ СПбГУ www.econ.spb.ru. Там же размещена информация об очередных научных мероприятиях, проводимых Ученым советом и Советом молодых ученых ЭФ СПбГУ: Всероссийской конференции молодых ученых-экономистов «**Инновации в современной экономике**», которая состоится 24 апреля 2009 г. и XV международной конференции молодых ученых-экономистов «Предпринимательство и реформы в России», которая состоится 26–27 ноября 2009 г.

М. А. Косарев, канд. экон. наук, старший преподаватель,
Председатель Совета молодых ученых ЭФ СПбГУ

Статья поступила в редакцию 24 декабря 2008 г.